

編者按：

關中自古帝王州。五千年的燦爛文明，十三個王朝的興衰，給陝西留下80多座歷代帝王陵墓，其數量和密度為世界之最。近年來，隨着文物收藏的不斷升溫，包括歷代帝王陵寢也成為犯罪分子的目標。犯罪分子的野蠻盜挖，不僅破壞了古墓，同時也讓許多珍貴文物不斷流失，造成無法彌補的損失。本報從今天起推出「陝西帝陵盜防戰」系列專題，在展示警方與盜墓賊之間激烈博弈的同時，也結合陝西出台的最新的保護和開發措施，與讀者一起探索中國帝陵保護的最佳路徑。

盜墓無道 守墓不休

陝西89帝陵屢遭毀壞 盜守攻防戰全面打響

陝西帝陵盜防戰 二之一

古語有云：「南方的才子北方的將，陝西的黃土埋皇上。」在陝西，先後有89位帝王長眠於此，周、秦、漢、唐等歷代墓葬雜沓錯置，帝陵數量和密集度中外無雙。這些帝王陵在埋葬帝王遺骨的同時，也珍藏了寶貴的歷史文化。然而，近年來，在收藏熱、鑒定熱的帶動下，文物價格不斷攀升，因此，越來越多的盜墓賊不惜鋌而走險盜取文物。於是，在官方與民間，在守護者與盜墓者之間，始終存在着一種拉鋸式的博弈，關中平原上也不斷演繹着一幕幕扣人心弦、跌宕起伏的「盜防大戰」。

■香港文匯報記者 李陽波 熊曉芳 張仕珍

開創大漢四百年基業的漢高祖劉邦，在登上帝位的第二年便精心開始為自己營造百年之後的地下帝國。為了顯示漢初文治武功的盛況，其位於陝西咸陽的長陵，陪葬墓多達63座，埋葬着很多開國有功的王侯將相，兩千多年來，這裡一直是盜墓者們最為活躍的地方。

殷農難抵誘惑 葬身漢陪葬陵

40歲的費某是位於長陵附近的涇陽縣新莊村一位普通村民，其家境殷實，幾年前不僅在西安買了一套房子，家裡還有一輛轎車。

不知從何時起，原本生活還不錯的費某盯上了村子附近星羅棋布的陪葬墓。2014

年2月14日，費某夥同其他3名盜墓賊在盜挖長陵編號為2號的陪葬墓時，因墓道塌方被深埋在墓道13米處。後經消防部門連續14個小時的挖掘，才被挖出，但發財心切反而自食惡果的費某，早已窒息而亡。費某身亡後，其妻不堪忍受村民指責和喪夫之痛的雙重打擊，帶着兒子遠走他鄉，只留下費某的老父親一人孤獨的守着空房，讓人唏噓不已。

就在費某喪葬半個多月之後，同處長陵附近的涇陽縣中張鎮也發生了一宗類似的盜墓事件。5個農民在一處工地幹活時意外發現一處古墓的入口，頓時徹底喪失理智，趁半夜駕駛挖掘機挖洞，不料墓穴上方土層突然坍塌，其中3人當場活埋。

攝影師變大盜 棺槨倒賣美國

許多盜墓賊在盜取文物後，尋求高價售賣，致使部分珍貴文物流失海外，追繳困難。

2004年，以楊彬為首的盜墓團伙開位於西安市長安區大兆鄉龐留村西側的武則天任孫女、唐玄宗寵妃武惠妃（死後追封為皇后，謚號貞順）敬陵，將石棺槨（國家一級文物）和5件壁畫（三幅一級文物、兩幅二級文物）盜走，其後進行了6次瘋狂盜掘。石棺槨和5件壁畫被走私到香港，楊彬得手100萬美元，隨後又被倒賣到美國一個收藏家手裡。2010年，石棺槨在流失六年多後才從美國追回，是中國警方從境外成功追回的重量體積最大（集裝箱重

量總計近27噸）、文物級別最高、件數較多的唐代文物珍品，引起國內外轟動。楊彬原為西安電影製片廠專職攝影師，為盜墓專門研究文物脫色保護等問題，收集的資料令專業人士也歎為觀止。

2月初，記者來到被盜敬陵所在地，除了聳立在麥田中的墓塚，裡面已是空空如也。62歲村民成金民帶着孫女在墓塚旁玩耍，仰望墓塚感慨道：「小時候經常爬到塚上玩耍，從上面看風景特別美。」他告訴記者，大約2005年冬季的時候，一夥盜墓賊大約四五十人夜間就來盜墓。「他們人手太多，手裡也有工具，有時半夜爆破炸洞，嚇得我們根本不敢出門。」只能眼睜睜看着文物被盜。



■中國唯一兩代帝王（唐高宗與武則天）合葬乾陵六十一番臣像頭部均被盜割。本報陝西傳真

■被盜唐順貞皇后敬陵距離村莊僅50米，如今墓道已被填回，村民在上方種菜。熊曉芳攝

文保公安聯手打擊 去年案發率降五成

位於西安市南郊的杜陵，是漢宣帝劉詢的陵寢所在，近年來，因為文保工作不斷加強，帝陵失盜現象正逐漸減少。

2月5日一大早，西安市西漢帝陵保護管理中心管護部部長趙安平便帶着隊友到杜陵及周邊陪葬墓巡查，在仔細查看杜陵及陪葬墓完好後，他才得以鬆口氣。一年365天，他每天都提着一顆忐忑的心去巡查。

一見挖坑睡不着覺

「杜陵陪葬墓就有64座，分佈範圍廣達20平方公里，加之大部分分布在田野裡，車輛無法到達，每天巡查一遍需要好幾個小時。」因為走路多，趙安平一年要磨壞好幾雙鞋，工作已讓他變得神經緊張。「休假的時候，出去玩一旦看到誰在挖坑就睡不着覺，總會聯想到盜墓。」

為了及時發現盜墓，文物部門還在基層村落聯繫一些文保員，希望能將盜墓遏制在源頭。這些基層文保員雖然工作條件差，有的為此得罪本村人，但懷着對文物的敬畏之心恪盡職守。

現年66歲的董文和是麟游縣九成宮鎮蔡家河村人，自2003年擔任省級文物保護單位蔡家河摩崖造

像文保員後，不論颶風下雨還是嚴寒酷暑，從不間斷巡查。平時他還積極宣傳文物保護法律法規，讓更多的人加入文物保護行列。

目標轉非重點文物

陝西省文物局副局長周魁英告訴記者，目前全省有5,400多名文保員分散在各文物點，2014年投入1,015萬元專項資金用於文保員補助。

記者梳理近幾年陝西省文物部門和公安廳打擊文物犯罪的情況發現，2011年至2014年，陝西省共打擊文物犯罪案件1,885宗，追繳各類文物4,664件，打擊力度空前，效果顯著。去年全省文物犯罪發案率同比下降50%。

陝西省公安廳副廳長馬中林表示，隨着打擊力度的加大，犯罪分子很難將「黑手」伸向重點文物保護區，繼而將犯罪目標逐漸轉向非重點文物保護區，這也為打擊犯罪加大了難度。



■陝西省文物局副局長周魁英。本報陝西傳真



■西漢帝陵保護管理中心管護部部長趙安平。熊曉芳攝

內地10萬盜墓者 盜銷一條龍



■陝西省公安廳文物案件偵查處楊海寧。熊曉芳攝

在國內一些偏遠農村地區，流傳着這樣一句話：「拿起洛陽鎚，不管早和晚，發家去盜墓，致富靠文物。」目前，約10萬盜墓者遊走於全國各地，盜墓行業已經實現產業化。

陝西省公安廳文物案件偵查處楊海寧告訴記者，近年來，在收藏熱、鑒定熱的帶動下，文物價格不斷攀升，因此，越來越多的盜墓賊不惜鋌而走險盜取文物。

他指，目前陝西文物犯罪呈現新時期特點，首先就是職業化、集團化。盜墓賊大多專業知識豐富，而且有專門的產業鏈條，盜銷一條龍，幕後老闆出資運作，並聘有技術顧問，一些連文物部門都不知道的陵墓信息，盜墓賊卻能搞得清清楚楚。

楊海寧說，盜墓賊一般通過網上看樣、定貨，進而交易。「盜墓團伙的裝備和手段都很先進，對講機、夜視望遠鏡、定位儀、防毒面具等一應俱全。」楊海寧續說，去年寶雞發現的盜墓現場，還有德國進口的探礦用的探測儀。

立法滯後 黑市倒賣猖獗

一方面是盜墓分子專業化職業化犯罪，另一方面，國內相關法律法規滯後也導致文物犯罪猖獗。

據了解，當前文物犯罪刑罰要求有司法鑒定資質的專門鑒定機構出具鑒定，而根據文物級別定罪。但文物犯罪立法滯後，目前尚無全國性的司法鑒定機構或司法解釋，而只能由各省文物局鑒定委員會鑒定。作為文物大省，陝西文物犯罪案件多，矛盾突出，有時因為鑒定的原因難以對犯罪分子定罪，只好放虎歸山。

楊海寧並指出，由於目前法規不明確，文物市場和收藏市場在繁榮的同時，也成為非法收購倒賣文物的場所。盜墓賊在盜取文物之後，大多通過地下交易，倒賣文物，非常猖獗。甚至有個別文物稽查人員也參與倒賣扣押文物。



■漢高祖長陵陪葬區麥田裡常有不明原因的塌方。記者熊曉芳攝

記者手記

文物不可再生 保護刻不容緩

面對瘋狂的盜墓，儘管文物部門和警方鏖戰不絕，屢破大案，珍貴文物失而復得，但無法追回的也不在少數，令人痛心。在西安市長安區龐留村貞順皇后墓探訪時，記者驚奇地發現，這座唐玄宗寵妃的墓距離村莊僅有50米，而盜墓賊竟在1年時間內召集幾十人進行了6次瘋狂盜掘，期間為炸開墓道還使用了爆破手段，其動作可謂膽大包天。

文物是不可再生的珍貴資源，保護文物人人有責。但龐留村多位村民在接受記者採訪時表示，面對盜墓賊，他們心裡很害怕，連門都不敢出，更多的是無奈。事實上，如

果村民能夠隨機應變，遇到問題及時報警，齊心護陵，古墓被盜現象應該會減少許多。

今年春節前夕，習近平主席到陝西考察調研時特別關注陝西的歷史文化遺產保護，他指出，要把凝結着中華民族傳統文化的文物保護好、管理好，同時加強研究和利用，讓歷史說話，讓文物說話。此前，他還曾表示歷史文化是城市的靈魂，要像愛惜自己的生命一樣保護好城市歷史文化遺產。

希望會有越來越多的人參與到打擊文物犯罪的行列之中，從源頭上遏制盜墓，共同保護人類共有的歷史文化富礦。

陝西出台辦法 獎勵保護文物



■2011年西安警方從美國追回的5幅唐貞順皇后敬陵(武惠妃)被盜壁畫。本報陝西傳真

今年3月1日起，《陝西省群眾依法保護文物獎勵辦法》正式頒布實施，依法對群眾保護文物給予適當的精神鼓勵和物質獎勵。這在省級政府層面還是首次。去年，陝西省商洛、寶雞、漢中先後出現了4宗群眾檢到文物，上交獲獎勵的事件，原本是正能量的好事，卻因為獎勵太低引起網友大討論。絕大多數網友認為獎勵過少，不利於保護文物。新出台的《辦法》除對群眾發現文物、保護文物、上交文物和捐獻文物等實施獎勵外，還包括群眾發現文物犯罪線索、參與打擊文物犯罪行為等方面的事跡突出者。